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NOWE SAMOCHODY DLA SPECJALNYCH OŚRODKÓW 
SZKOLNO-WYCHOWAWCZYCH W JURKACH I NOWYM MIEŚCIE NAD PILICĄ

19 maja br. odbyło się uroczyste przekazanie dla Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wy-
chowawczego w Jurkach oraz Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego w Nowym 
Mieście nad Pilicą fabrycznie nowych samochodów typu van (mikrobus 9 osobowy) marki 
Volkswagen przystosowanych do przewozu osób  z niepełnosprawnością. 

Powiat Grójecki otrzymał 
wsparcie finansowe od Pań-
stwowego Funduszu Rehabili-
tacji Osób Niepełnosprawnych 
(PFRON) na zakup dwóch spe-
cjalistycznych samochodów 
do przewozu osób z niepełno-
sprawnością. Samochody te zo-
staną przekazane placówkom 
oświatowym, których organem 
prowadzącym jest Powiat Gró-
jecki.

Dofinansowanie uzyskane 
od PFRON umożliwi powiato-
wi zapewnienie odpowiednich 
środków transportu dla osób z 
niepełnosprawnościami, które 
korzystają z usług edukacyj-
nych świadczonych przez pla-
cówki oświatowe. Jest to ważny 
krok w kierunku zapewnienia 
pełnej dostępności dla osób z 
niepełnosprawnością i umoż-
liwienia im aktywnego uczest-
nictwa w życiu społecznym. 
Nowe samochody są wyposa-
żone w niezbędne udogodnie-
nia, takie jak najazdy dla osób 
na wózkach inwalidzkich oraz 
odpowiednie przestrzenie do 
komfortowego przewozu osób 
z ograniczeniami ruchowymi.

Czytaj str. 10
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BŁĘDÓW ZAKOŃCZYŁ BUDOWĘ NOWEJ OCZYSZCZALNI W BIELANACH
Inwestycja pochłonęła ponad 1, 

6 mln zł i została dofinansowana 
kwotą 1 mln zł przez Rządowy Fun-
dusz Inwestycji Lokalnych. W uro-
czystym otwarciu uczestniczyli: Mi-
nister Klimatu i Środowiska Anna 
Moskwa; Senator RP Stanisław Kar-
czewski; Posłanka na Sejm RP Anna 
Kwiecień; Poseł na Sejm RP Dariusz 
Bąk; Wicewojewoda Mazowiecki 
Artur Standowicz; Radny Sejmiku 
Mazowieckiego Jan Rejczak: Radni 
Powiatu Grójeckiego Teresa Bed-
narska oraz Wojciech Wojtczak oraz 
prof. Wojciech Wojdalski, wykonaw-
ca Leszek Jas oraz Radni, Sołtysi i 
pracownicy Gminy Błędów.

-  Jestem pod wrażeniem 
sprawności działania Pana Wójta 
i pracowników Gminy Błędów w 
pozyskiwaniu środków na inwe-
stycje, poprawiające jakość ży-
cia mieszkańców. Inwestycje pro 
środowiskowe, poprawa jakości 
życia i zdrowia to nasz priorytet, 
a środki, które przekazujemy sa-
morządom, takim jak w Błędowie, 
przyczyniają się do zrównoważo-
nego rozwoju regionu i kraju - po-
wiedziała Anna Moskwa, Minister 
Klimatu i Środowiska. 

- Wyrażam przekonanie, że 
nowoczesna gospodarka wodno- 
ściekowa przyczynia się do rozwo-
ju gospodarczego gminy - powie-
dział Mirosław Jakubczak, Wójt 
Gminy Błędów. 

Nowa oczyszczalnia powstała 

na miejscu starej, blisko 50- let-
niej w znacznym stopniu już wy-
pracowanej, którą gmina przejęła 
przed laty po dawnym PGR-ze. 
Obiekty starej oczyszczalni zostały 
zdemontowane, a jej teren utwar-
dzony kostką brukową, ogrodzony 
oraz oświetlony. Inwestycję zre-
alizowała w niespełna rok firma 
BRI Leszek Jas z Kielc, zaś funkcję 
inspektora nadzoru pełnił Łukasz 
Gadomski. Dokumentacje projek-
tową opracowało Przedsiębiorstwo 
Produkcyjno Handlowo Usługowe 
Domed z Wrocławia. Całkowity 
koszt inwestycji wyniósł dokładnie 
1 606 948,60 zł. 

Jak podkreślił Mirosław Ja-
kubczak, Wójt Gminy Błędów, in-
westycja w Bielanach jest jedną z 
wielu realizowanych w tej kadencji 
w zakresie gospodarki wodno– 
ściekowej. W 2020 r. dzięki środ-

kom pozyskanym z Rządowego 
Funduszu Inwestycji Lokalnych 
wybudowano 70 przydomowych 
oczyszczalni ścieków (w sumie na 
terenie gminy funkcjonuje już 646 
indywidualnych przydomowych 
oczyszczalni ścieków).

Kolejnym ważnym zadaniem 
– prace rozpoczynają się nieba-
wem - jest modernizacja głównej 
oczyszczalni gminnej w Błędowie. 
Wartość tej inwestycji wynosi bli-
sko 9 mln, z czego 6, 65 mln zł po-
chodzi z Polskiego Ładu. 

Trwa ponadto w formule za-
projektuj–wybuduj rozbudowa 
wodociągów wiejskich: Lipie – 
Machnatka – Machnatka Parcela 
o długości 4 100 mb; Lipie – Ce-
sinów Las o długości 2020 mb. W 
sumie budowane jest tam ponad 6 
km nowego wodociągu, a wartość 
zadania przekracza 2, 47 mln zł.  

W ubiegłym roku w Gminie 
rozpoczęła się też wymiana wodo-
mierzy na wodomierze z odczytem 
radiowym. W 2022 r. zakupiono 
450 wodomierzy (wydano 128, 
84 tys. zł), a w tym roku zakupio-
no kolejną partię 442 wodomie-

rzy (za 118, 79 tys. zł). W latach 
wcześniejszych zmodernizowane 
zostały wszystkie gminne stacje 
uzdatniania wody: Błędów, Biela-
ny, Dańków, Lipie oraz oczyszczal-
nie ścieków bytowych w Dańkowie 
i Lipiu.

NOWY WÓZ STRAŻACKI W BŁĘDOWIE

Gmina Błędów otrzymała dofinansowanie z budżetu Urzędu Mar-
szałkowskiego Województwa Mazowieckiego w ramach programu 
„Mazowsze dla straży pożarnych”. Tamtejsi Strażacy nie tylko wzboga-
cą się o specjalistyczny samochód, ale też zmodernizują dach strażnicy. 
Łączna kwota wsparcia to ponad 190 tys. zł.

BŁĘDÓW Z DOFINANSOWANIEM NA USUWANIE AZBESTU 

Wojewódzki Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Warszawie przyznał Gminie 
Błędów dofinansowanie na usu-
wanie i unieszkodliwianie wyro-
bów zawierających azbest. Kwota 
dofinansowania wynosi 35 tys. zł. 
Okolicznościowy czek Wójt Gmi-
ny Błędów Mirosław Jakubczak 
otrzymał z rąk Anny Moskwy, 
Minister Klimatu i Środowiska, a 
w uroczystości uczestniczyli także 
Senator RP Stanisław Karczewski 
oraz Poseł na Sejm RP Dariusz 
Bąk; Prezes Wojewódzkiego Fun-
duszu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Warszawie 
Marek Ryszka.
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SPRZEDAM. Toyota avensis 2016r 1,6 disel 112 km spalanie 5,5l na 100km, 
bogate wyposażenie, 260 tys km,klimatyzacja poduszki powietrzne wspoma-
ganie ABS ESP lusterka i szyby elektryczne system oszczędności paliwa samo-
chód sam się wyłącza i włącza na postoju na światłach itd. Cena 51500 zł. Tel. 
796164825.

W tym roku Święto Kwitnących Jabłoni odbyło się w sobotę, 27 
maja. Impreza zorganizowana była na targowisku miejskim w Kobyli-
nie. Bryska, De Mono i Agnieszka Chylińska – to gwiazdy, które wystą-
piły podczas 62. edycji święta.

Święto Kwitnących Jabłoni „Wspomnienia umarłych muszą się 
obrócić w naukę dla żywych, mogiły zaś 
przeszłości – drogowskazami stać się mu-
szą na przyszłość" – te słowa arcybiskupa 
ormiańskokatolickiego, Józefa Teodoro-
wicza, które wybrzmiały podczas prelekcji 
w Muzeum im. Kazimierza Pułaskiego w 
Warce 17 maja, zachęcają do wyciągania 
wniosków z doświadczeń przodków.

Rok 2023 ogłoszony został przez 
Sejmik Województwa Mazowieckiego 
- Rokiem Powstania Styczniowego. Spo-
łeczność naszej szkoły pielęgnuje pamięć 
o powstaniu styczniowym. Dowodem na 
to jest udział uczniów i nauczycieli w wy-
darzeniach dotyczących lokalnej historii 
poświęconych powstaniu styczniowemu 
w 160. rocznicę zrywu. Obchody roczni-
cowe rozpoczęły się 22 stycznia w War-
ce mszą święta i uroczystościami przed 
Kopcem Powstańców Styczniowych z 
udziałem władz lokalnych i pocztów 
sztandarowych.

9 lutego w parku przy Muzeum im. 
Kazimierza Pułaskiego w Warce otwar-
ta została wystawa pt. „Gloria Victis. 
Powstanie Styczniowe – 160. rocznica 
zrywu”. Po otwarciu wystawy przez Dy-
rektora Muzeum, Panią Iwonę Stefaniak, 
zaprezentowano uzbrojenie z okresu 
powstania - powstańców i żołnierzy 
rosyjskich. Młodzież z klasy czwartej 
Technikum Ekonomicznego i trzeciej 
Technikum Usług Fryzjerskich obejrzała 
także potyczkę oddziału powstańczego z 
wojskiem carskim w wykonaniu Grupy 
Rekonstrukcji Historycznej WARKA i 
Grupy Rekonstrukcji REKO z Warszawy. 
Widzowie, dzięki realistycznej i barw-
nej lekcji historii, mogli przenieść się 
wprost do roku 1863, kiedy to rozpoczął 
się najdłuższy zryw niepodległościowy w 
epoce porozbiorowej. Za marzenia o wol-
ności Polacy zapłacili – po raz kolejny – 
ogromną cenę.

17 maja pasjonaci historii z klas: 
pierwszej Technikum Ekonomiczne-
go, pierwszej Technikum Reklamy oraz 
czwartej Technikum Ogrodniczego wraz 
z nauczycielami: Panią Karoliną Bie-
drzycką-Marek i Panią Małgorzatą Bo-
sak-Baran odwiedzili Muzeum im. Ka-
zimierza Pułaskiego w Warce. Młodzież 
wysłuchała wykładu dr hab. prof. Jolanty 
Załęczny pt. "Powstanie styczniowe w 
Warce i okolicach, wydarzenia, ludzie, 
pamięć". 

Przekazane ciekawie informacje po-
zwoliły młodzieży lepiej zrozumieć sens 

Uczniowie Technikum CKZiU uczcili pamięć 
Powstańców w Roku Powstania Styczniowego

podejmowanych przez Polaków zmagań, 
stały się inspiracją do odkrywania prze-
szłości. Skłoniły do pytań o sens podej-
mowanej przez Polaków walki. Czy de-
cyzja o powstaniu była słuszna? Czy były 
inne sposoby i drogi odzyskania wolno-
ści? Zapewne nie. Nadzieje na daleko 
idące zmiany ostudziły słowa cara Alek-
sandra II w maju 1856 r. skierowane do 
witających go Polaków: „Nie zamierzam 
niczego zmieniać(…) Szczęście Polski za-
leży od jej całkowitego złączenia się z lu-
dem mojego cesarstwa. Żadnych złudzeń, 
panowie, żadnych złudzeń!”. Społeczeń-
stwo przekonało się, że ani o ugodzie z 
zaborcą, ani o dopuszczeniu Polaków do 
zarządzania krajem nie może być mowy. 

Słowa Pani Profesor utwierdziły 
uczniów w przekonaniu o słuszności pod-
jętej decyzji w styczniu 1863 roku – także 
w obliczu zarządzonego przymusowego 
poboru do wojska carskiego – branki. 
Wcielenie do armii carskiej było prawie 
równoznaczne z wyrokiem śmierci – nie-
wielu z powołanych udawało się wrócić 
do domu po dwudziestoletniej służbie, a 
nawet jeśli tak się stało, to zazwyczaj byli 
schorowani lub ciężko okaleczeni. 

W maju 1863 r. pod Gołębiowem 
rozegrała się jedna z krwawych bitew po-
wstania styczniowego, w której oddział 
majora Władysława Grabowskiego starł 
się z regularnym wojskiem carskim. W 
potyczce poległo ok. 80 osób. Powstańcy 
spoczęli w zbiorowej mogile. Dla upa-
miętnienia poległych wzniesiono, ufun-
dowany po pierwszej wojnie światowej, 
murowany obelisk. Następnie usypany 
został w tym miejscu kopiec, na którym 
w 2013 r. umieszczono tablicę pamiątko-
wą. Uroczyste obchody 160. rocznicy bi-

twy pod Gołębiowem odbyły się 18 maja. 
Uczestniczyła w nich delegacja Techni-
kum z Dyrektorem – Panią Anną Dacką 
i uczniami z klasy pierwszej Technikum 
Ekonomicznego i klasy trzeciej Techni-
kum Ogrodniczego. 

Udział społeczności Technikum w 
Nowej Wsi w prelekcjach, uroczysto-
ściach, przygotowanie gazetki tematycz-
nej pogłębiły wiedzę uczniów na temat 
walk narodowowyzwoleńczych. Prze-
konały, że czyn powstania styczniowego 
spełnił swoje dziejowe posłannictwo. 
Powstanie styczniowe stało się pięknym 
i bohaterskim wzorem miłości Ojczy-
zny i ofiary, płomieniem zagrzewającym 
do dalszych poświęceń. Stało się twardą 
szkołą patriotyzmu, w której następne 
pokolenia znalazły zachętę i naukę do 
dalszych narodowych wysiłków. 

Powstanie styczniowe, choć prze-
grane, kształtowało świadomość histo-
ryczną. Na jego tradycji wychowały się 
kolejne pokolenia. Bohaterowie 1863 r., 
w ciągu półtora roku zmagań, podjęli 
nierówną walkę z najpotężniejsza armią 
ówczesnego świata. Tworząc historię – 
pisali ją własną krwią. 

Józef Piłsudski podkreślił znaczenie 
powstania styczniowego, mówiąc: „Dla 
nas żołnierzy wolnej Polski, powstańcy 
1863 pozostaną ostatnimi żołnierzami 
Polski, walczącymi o swą swobodę, po-
zostaną wzorem wielu cnót żołnierskich, 
które naśladować będziemy”.

Pielęgnowanie miejsc związanych z 
powstaniem styczniowym w naszym re-
gionie jest elementem budowania więzi 
z Małą Ojczyzną, poprzez historię regio-
nalną pozwala zrozumieć wielką historię. 

Małgorzata Bosak-Baran
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SPRZEDAM. 
Hobby 540 WLU 2006r bogate 

wyposażenie 1550 dmc, oddzielne 
łazienki, prysznic, WC, umywal-
ka, 2 pojedyncze łóżka i rozkła-
dany narożnik na duże łóżko tzw 
podkowa, okno dachowe panora-
miczne plus 2 zwykle, kuchnia 3 
palniki, umywalka, lodówka z du-
żym zamrażalnikiem, piec ciepła, 
woda ciepła i zimna, bagażnik na 3 
rower z tyłu przyczepy, kompletny 
przedsionek itd. 

Cena 51 500zl. 
Tel. 796164825.

Sprzedam 
fotelik 

rowerowy 
dla dziecka do 22 
kg, montowany 
do ramy, prawie 

nieużywany. 
Regulowana wy-

sokość podstawek 
na stopy i pasów 
bezpieczeństwa. 

Cena 70 zł. 
Tel 509603239

27 lipca Laura Łącz zabrała 
błędowską publiczność w senty-
mentalną podróż w lata dwudzieste 
ubiegłego wieku. Znana aktorka i 
pisarka przyjechała do Błędowa na 
zaproszenie Wójta Gminy Błędów 
Mirosława Jakubczaka. Okazją do 
występu był Dzień Matki. 

W recitalu „List do Matki” 
pojawiły się wiersze Bolesława 
Leśmiana, Juliana Tuwima i Kon-
stantego Ildefonsa Gałczyńskiego. 
Warstwę muzyczną stanowiły pio-
senki z okresu XX - lecia między-
wojennego oraz kompozycje wła-
sne artystki. Po solidnym, blisko 
godzinnym zastrzyku poezji, Pani 
Laura podpisywała własne książki 
i odpowiadała na pytania publicz-
ności.

Interesująco zabrzmiała jej 
wypowiedź o współczesnej muzy-

Laura Łącz koncertowała w Błędowie

ce. Pani Laura jest pełna uznania 
np. dla twórczości Sanah, choć 
zastrzegła, że akurat interpretacja 
wiersza Wisławy Szymborskiej 
„Nic dwa razy” nie przypadła jej 
do gustu.

- Gdy Czesław Niemen wziął 
się za barki z wierszem Norwida 
„Bema pamięci żałobny rapsod”, 
powstało nowe dzieło, a w przy-
padku Sanah i Szymborskiej tego 
nie ma, ale jestem pod wrażeniem 
np. piosenki Szampan – powie-
działa znana aktorka i pisarka, 
przyznając, że słucha też rapu. 

Laura Łącz zagrała kilkadzie-
siąt ról w filmach fabularnych i se-
rialach. Od blisko 20 lat odtwarza 
postać Gabrieli w serialu Klan. Za 
swą twórczość aktorską, pisarską i 
charytatywną otrzymała wiele na-
gród, m.in. nagrodę im. Zbyszka 
Cybulskiego.



Zobacz nasz serwis informacyjny: www.grojeckie24.pl

Europejskie lekcje

Dzięki staraniom Klubów Euro-
pejskich “Kuźnica” z terenu gminy 
Belsk Duży w piątek, 26 maja 2023 
roku w szkołach podstawowych od-
były się lekcje o Unii Europejskiej.

Do gminnych podstawówek 
przyjechali wykładowcy z Uniwer-
sytetu Warszawskiego oraz Uni-
wersytetu Łódzkiego: dr hab. Łu-
kasz Arendt poprowadził zajęcia 
w PSP im. Romualda Traugutta w 
Łęczeszycach, dr hab. Marta Wit-
kowska w PSP im. Ziemi Grójec-
kiej w Zaborowie, dr hab. Renata 
Mieńkowska-Norkiene w PSP im. 
UNICEF w Lewiczynie, zaś Jan 
Klemt prezes Fundacji Kuźnica im. 
Hugona Kołłątaja (ekspert Team 
Europe) w PSP im. Jana Pawła II w 
Belsku Dużym. 

Młodzież z zaciekawieniem 
wzięła udział w niecodziennych 
lekcjach. Z uwagą słuchali prele-

gentów, którzy w bardzo cieka-
wy sposób opowiadali o historii 
Unii Europejskiej, ale także o 
tym wszystkim co z nią związane. 
Uczniowie skorzystali również z 
pomocy dydaktycznych.

Oficjalne zakończenie odbyło 
się w murach PSP im. Jana Paw-
ła II w Belsku Dużym. Za euro-
pejskie lekcje podziękował Wójt 
Gminy Belsk Duży – Władysław 
Piątkowski. Słowa uznania w kie-
runku władz gminy oraz nauczy-
cieli i wychowawców skierował 
również Prezes Fundacji Kuźnica 
– Jan Klemt. Obecni byli również 
przedstawiciele Klubów Europej-
skich, Sekretarz Gminy – Renata 
Ostatek, Dyrektor GZOPO – Ma-
ria Walewska-Żółcik oraz Dyrek-
tor PSP Belsk Duży – Teresa Bog-
dańska.

Urząd Gminy w Belsku Dużym
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W dniu 10.05.2023r. na terenie 
powiatu grójeckiego po raz kolej-
ny wspólnie z funkcjonariuszami 
Policji i inspektorami Wojewódz-
kiej Inspekcji Ochrony Środowiska 
przeprowadzono działania pole-
gające na pobraniu próbek niebez-
piecznych odpadów porzucanych w 
budynkach gospodarczych i maga-
zynowych.

W działaniach brały udział za-
stępy Państwowej Straży Pożarnej 
z KP PSP w Grójcu oraz Grupa 
Ratownictwa Chemiczno – Eko-
logicznego z Jednostki Ratowni-
czo – Gaśniczej  nr 2 KM PSP w 
Radomiu. 

Odpady niebezpieczne po-
rzucane są w paletopojemnikach 
o poj. 1m3 tzw. mauzerach oraz 
beczkach stalowych o poj. 200 
litrów. Z upływem czasu pojem-
niki te mogą ulec zniszczeniu lub 
korozji a wyciek substancji nie-
bezpiecznej może zanieczyścić 
środowisko (glebę, wodę oraz po-
wietrze) a także stanowić duże za-
grożenie dla życia i zdrowia ludzi 
i zwierząt.

Właścicielom nieruchomości a 
szczególnie budynków magazyno-
wych i gospodarczych przypomi-
namy aby przed udostępnieniem 

Nielegalne składowisko odpadów niebezpiecznych

nieruchomości dokładnie spraw-
dzić Najemcę (np. ustalić czy pro-
wadzona działalność gospodarcza 
jest zarejestrowana – KRS lub CE-
IDG, jak długo jest prowadzona 
działalność, czy firma nie powstała 
na tzw. „słupa", czy siedziba firmy 
nie jest fikcyjna, a także zweryfiko-
wać charakter działalności firmy 
pod kątem rodzaju magazynowa-
nych materiałów). Istotną rzeczą 
jest również kontrola obiektów 

przez Wynajmującego.
Odpowiedzialność za utyli-

zację substancji niebezpiecznych 
i odpadów spoczywa na ich wła-
ścicielu natomiast w przypadku 
braku możliwości ustalenia wła-
ściciela tych substancji obowiązek 
ten przechodzi na właściciela nie-
ruchomości na której składowane 
są odpady niebezpieczne.

KPP Straży Pożarnej w Grójcu

Areszt za znaczną ilość różnych narkotyków
Kryminalni z grójeckiej ko-

mendy zatrzymali 40-latka, który 
posiadał amfetaminę, mefedron i 
marihuanę z których można było 
przygotować blisko 450 działek 
dilerskich. Wobec mężczyzny sąd 
zastosował tymczasowy areszt na 
3 miesiące. Zatrzymanemu, za po-
siadanie znacznej ilości środków 
odurzających, grozi kara do 10 lat 
więzienia.

Policjanci z wydziału krymi-
nalnego grójeckiej komendy re-
alizując zadania operacyjne po-
twierdzili informację o 40-latku, 
który może posiadać narkotyki. 
W trakcie przeszukania krymi-
nalni znaleźli i zabezpieczyli am-
fetaminę, mefedron i marihuanę z 
których można było przygotować 
kilkaset porcji dilerskich. Mieszka-
niec gminy Grójec miał przy sobie 
niewielką ilość środków zabronio-
nych. Natomiast w domu w łóżku 
oraz w kopaczce do ziemniaków 
znajdującej się w garażu ukrywał 
łącznie blisko 450 gramów o ryn-
kowej wartości ponad 25 tysięcy 

złotych. 

Mężczyzna został zatrzymany 
i usłyszał zarzut posiadania znacz-
nej ilości środków odurzających. 
Z uwagi na konieczność zabez-
pieczenia prawidłowego toku po-
stępowania, prokurator skierował 
do sądu wniosek o zastosowanie 
wobec 40-latka środka zapobie-

gawczego w postaci tymczasowego 
aresztowania. Sąd podzielił argu-
mentację prokuratora i umieścił 
zatrzymanego w areszcie na naj-
bliższe 3 miesiące. Za popełnione 
przestępstwo może mu grozić kara 
nawet do 10 lat więzienia. 

nadkom. Agnieszka Wójcik 
KPP Grójec
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Powiat Grójecki otrzymał 
wsparcie finansowe od Państwo-
wego Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych (PFRON) na 
zakup dwóch specjalistycznych 
samochodów do przewozu osób                     
z niepełnosprawnością. Samochody 
te zostaną przekazane placówkom 
oświatowym, których organem pro-
wadzącym jest Powiat Grójecki.

Dofinansowanie uzyskane od 
PFRON umożliwi powiatowi za-
pewnienie odpowiednich środków 
transportu dla osób z niepełno-
sprawnościami, które korzystają          
z usług edukacyjnych świadczo-

19 maja br. odbyło się uroczyste przekazanie dla Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego w Jurkach 
oraz Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego w Nowym Mieście nad Pilicą fabrycznie nowych samochodów 
typu van (mikrobus 9 osobowy) marki Volkswagen przystosowanych do przewozu osób  z niepełnosprawnością. 

NOWE SAMOCHODY DLA SPECJALNYCH OŚRODKÓW 
SZKOLNO-WYCHOWAWCZYCH W JURKACH I NOWYM MIEŚCIE NAD PILICĄ

nych przez placówki oświatowe. 
Jest to ważny krok w kierunku 
zapewnienia pełnej dostępności 
dla osób z niepełnosprawnością 
i umożliwienia im aktywnego 
uczestnictwa w życiu społecznym. 
Nowe samochody są wyposażone 
w niezbędne udogodnienia, takie 
jak najazdy dla osób na wózkach 
inwalidzkich oraz odpowiednie 
przestrzenie do komfortowego 
przewozu osób z ograniczeniami 
ruchowymi.

Inwestycja w specjalistyczne 
samochody do przewozu osób z 
niepełnosprawnością jest wyra-
zem troski Powiatu Grójeckiego 
o potrzeby tej grupy społecznej. 
Dzięki temu wsparciu, placówki 
oświatowe będą w stanie zapew-

nić bardziej kompleksową i do-
stosowaną opiekę edukacyjną dla 
swoich uczniów z niepełnospraw-
nością.

W uroczystym przekaza-
niu samochodów udział wzięli: 
Anna Wandzel Dyrektora Od-
działu Mazowieckiego Państwo-
wego Funduszu Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych,  Beata 
Noceń Ekspert ds. Współpracy                                                                              
z Administracją Publiczną Od-
działu Mazowieckiego Państwo-
wego Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych oraz Krzysz-
tof Ambroziak Starosta Grójecki i 
Paweł Siennicki Członek Zarządu 
Powiatu, którzy w imieniu Zarzą-
du Powiatu Grójeckiego przekazali 
na ręce Lidii Miciałkiewicz - Kie-
rownika Internatu SOSW w Jur-
kach oraz Elżbiety Fałek Dyrektor 
SOSW w Nowym Mieście nad Pi-
licą kluczyki do nowych samocho-
dów. 

Samochody zostały zakupione 
w ramach „Programu wyrówny-
wania różnic między regionami 
III”, ze środków Państwowego 
Funduszu Rehabilitacji Osób Nie-
pełnosprawnych oraz ze środków 
Powiatu Grójeckiego. Samochody 
łącznie kosztowały 499 600,00 zł 
z czego wysokość dofinansowa-
nia ze środków PFRON wyniosła                    
240 000,00 zł.

Wiosna Mogielnicka 2023
27.05.2023 w sobotę w Mogielnicy odbyła się „Wiosna Mogielnicka 

2023”. 
Impreza rozpoczęła się o godz. 16:00 programem dla dzieci oraz ani-

macjami. O godz. 18:00 zaplanowany był koncert zespołu Disco Polo 
CLASSIC. Po nim wystąpił zespół AKCENT.  Gwiazdą wieczoru była 
Patrycja Markowska.



Zobacz nasz serwis informacyjny: www.grojeckie24.pl

Połowę tego co jemy powinny stanowić lokalne warzywa i owoce
Jak pokazują badania, dieta 

śródziemnomorska jest powszech-
nie rozumiana w kategoriach geo-
graficznych. Ten termin medycznie 
nie budzi żadnych negatywnych 
konotacji, natomiast społecznie jest 
odbierany opacznie. Stąd wzięła się 
nazwa „dieta śródziemnomorska”? 
Dlaczego mniej powinniśmy roz-
mawiać o dietach, a więcej o zdro-
wym stylu życia - wyjaśnia dr hab. 
n. o zdr. Mariusz Panczyk z Zakła-
du Edukacji i Badań w Naukach o 
Zdrowiu, Warszawskiego Uniwersy-
tetu Medycznego. 

Z czym kojarzymy dietę śród-
ziemnomorską?

- Polscy konsumenci kojarzą 
dietę śródziemnomorską z okre-
ślonymi warzywami, owocami, 
produktami, które pochodzą z ba-
senu Morza Śródziemnego. Wło-
chy, Grecja, Hiszpania, to są te 
skojarzenia. To naturalny proces, 
Morze Śródziemne to wakacje, cie-
pły klimat, styl życia i smaki, które 
są atrakcyjne dla naszego podnie-
bienia. Automatyczne jest też sko-
jarzenie z kuchnią, włoską, grecką, 
hiszpańską - ocenia prof. Panczyk.

- Termin „dieta śródziemno-
morska” wywodzi się ze świata 
nauki. Naukowcy wprowadzili 
ten termin, po tym jak przebada-
li charakterystyczne zachowania 
żywieniowe mieszkańców Włoch 
i Hiszpanii. Ten termin zafunkcjo-
nował w literaturze naukowej, ale 
również w przestrzeni społecznej. 
Konsekwencja jest taka, a nie inna, 
opinia polskich konsumentów - 
dodaje. 

 

O co chodzi w zaleceniach diety 
śródziemnomorskiej?

- Dieta śródziemnomorska to 
przede wszystkim bogactwo wa-
rzyw i owoców na talerzu. Idą za 
tym konkretne składniki, witami-
ny, nienasycone kwasy tłuszczo-
we, to dieta, która zawiera owoce 
morza. Ale najistotniejsze w die-
cie śródziemnomorskiej są świeże 
warzywa i owoce, które pochodzą 
z lokalnego rynku, wśród nich te 
sezonowe. To nie jest tak, że Włosi 
sprowadzając z daleka produkty, 
które budują ich codzienną dietę. 
Nie, one są naturalnym elementem 
ich diety ponieważ występują w 
uprawach na tym terenie. Wspo-
mniana oliwa z oliwek, a obok gaje 
oliwne w Grecji, we Włoszech czy 
Hiszpanii. Te kraje są ogromnym 

producentem oliwy z oliwek, więc 
naturalne jest, że w diecie osób za-
mieszkujących te tereny ta oliwa 
z oliwek występuje w dużych ilo-
ściach - mówi prof. Mariusz Pan-
czyk.

Olej rzepakowy to taka nasza 
oliwa z oliwek. W Polsce mamy 
nasze warzywa, owoce i lokalne 
przetwory, które z nich powsta-
ją i one powinny być elementem 
codziennej diety. Zawierają takie 
samo bogactwo składników bioak-
tywnych, odżywczych, jak te, które 
zawarte są w owocach i warzywach  
rosnących  w krajach basenu Mo-
rza Śródziemnego.

Jak myśleć o spolszczeniu diety 
śródziemnomorskiej?

W obiegu naukowym, lekarze 
czy dietetycy, którzy są wykształco-
nymi specjalistami, rozumieją die-
tę śródziemnomorską jako pewien 
model żywienia. Jak pokazują ba-
dania, w odbiorze społecznym, jest 
rozumiana bardziej w kategoriach 
geograficznych. Stąd percepcje 
wakacji, przyjaznego klimatu i die-
ty, która jest sensorycznie bardzo 
atrakcyjna. Czerpiemy tu wprost 
z doświadczeń turystycznych, je-
dzenie na południu Europy jest dla 
nas smaczne i aromatyczne.

Jeśli myślimy o spolszczeniu 
diety śródziemnomorskiej, to 
myślimy w kategoriach nie geo-
graficznych, ale tego, co powin-
no znaleźć się na naszym talerzu. 
Powinny to być przede wszystkim 
nasze produkty lokalne, ale także 
sezonowe - podpowiada prof. Ma-
riusz Panczyk.

Połowę tego co jemy powinny 
stanowić lokalne warzywa i owoce

- Połowa talerza to powinny 
być warzywa i owoce, tego się trzy-
mamy. Ja myślę także w katego-
riach odczarowania polskiej kuch-
ni, rozumianej zwykle jednak dość 
negatywnie, ten przysłowiowy 
schabowy, tłusta, ciężka. My mamy 
w polskiej tradycji kulinarnej bar-
dzo dużo smaków zapomnianych, 
warzyw, owoców, bardzo dużo 
przetworów czy choćby kiszonki. 
To jest na nowo odkrywanie wiel-
kiej tradycji polskiej kultury kuli-
narnej, która może nam zapewnić 
dobrą, zbilansowaną dietę, która 
ma wszystkie potrzebne parame-
try - jak mówimy językiem die-
tetycznym, naukowym - zdrowej 
diety - wyjaśnia prof. Panczyk.

W komunikacji społecznej 

należy odczarować termin dieta 
śródziemnomorska, która jest ro-
zumiana geograficznie. Powinni-
śmy mówić o zdrowym stylu ży-
cia, którego elementem jest dieta, 
a właściwie zachowania i nawyki 
żywieniowe.

Samo słowo „dieta” nie ułatwia 
zadań edukacyjnych, ponieważ nie 
kojarzy się zbyt dobrze. W spo-
łecznym odbiorze kojarzy się jako 
coś restrykcyjnego, obciążającego, 
na pewno nie do codziennego, 
długotrwałego stosowania. Być 
może zatem, dla poprawy efek-
tywności komunikacji społecznej, 
ważne jest odczarowanie samego 
tego terminu „dieta”.

Zamienić słowo „dieta” na na-
wyki żywieniowe

Jestem pracownikiem uczelni 
medycznej. Kształcimy specjali-
stów, ale kształcimy ich jak mówić 
językiem specjalistycznym, jak 
czytać literaturę naukową, gdzie 
szukać dowodów naukowych. Czy 
„dieta” jest lepsza, gorsza, jakie są 
jej dobre i ciemne strony? Nato-
miast zapominamy bardzo często 
o kontekście komunikacji społecz-
nej i komunikacji bezpośredniej „1 
na 1”, z pacjentem czy też klientem, 
w gabinecie, na przykład dietetycz-
nym. Tam powinniśmy operować 
językiem, który pozwoli nam le-
piej modelować psychologiczną 
stronę rozmowy zwraca uwagę 
prof. Mariusz Panczyk, który jest 
szefem Pracowni Ewaluacji i Do-
skonalenia Kształcenia Medyczne-
go, Warszawskiego Uniwersytetu 

Medycznego.
- W rozmowie z pacjentem na 

pewno „dietę” możemy zamienić 
na nawyki żywieniowe. Możemy 
rozmawiać o tym, co jest dostępne 
w tym momencie na Pani, Pana, 
lokalnym ryneczku czy w sklepie 
warzywnym? Tak budować zacho-
wania, które będą oparte o lokalne 
i sezonowo dostępne produkty, a 
nie myśleć w kategoriach wyłącz-
nie „diety śródziemnomorskiej”. 
Jeśli jest ona tak postrzegana tak 
pokazują badania, to jest ona dla 
Polaka droga, ponieważ trzeba bę-
dzie te produkty sprowadzić. To 
jest kosztowne i nie sprzyja śro-
dowisku naturalnemu, planecie, ze 
względu na duży ślad węglowy im-
portowanych produktów - rozwija 
Profesor. 

- Kiedy mówimy szerzej o po-
pularyzacji nauki to mówimy o 
języku, jakim się posługujemy jako 
specjaliści. Jako naukowcy czy spe-
cjaliści mamy pewien problem, w 
jaki sposób mówić w sposób kla-
rowny, przejrzysty, ale też właśnie 
nie taki bardzo hermetyczny. Uży-
wamy często pewnych terminów, 
które medycznie nie budzą żad-
nych negatywnych konotacji, na-
tomiast społecznie mogą być od-
bierane w całkowicie inny sposób.

Prof. Mariusz Panczyk zwra-
ca uwagę, że mówimy nie tylko o 
edukacji specjalistów, o tym jak 
mają się komunikować. Powinni-
śmy edukować całe społeczeństwo, 
w tym młodzież, zaczynając od 
dzieci.

Edukację żywieniową powin-
niśmy zacząć od przedszkola. Co 

to znaczy dobry styl życia, którego 
elementem jest aktywność fizycz-
na, to co jemy, co mamy na tale-
rzu? Także to, co nas otacza, czyli 
taki zdrowy klimat codziennego 
życia. Z mniejszą ilością stresu, 
z mniejszym pośpiechem. Zrów-
noważony styl życia, który jest 
charakterystyczny dla południa 
Europy, a może być przecież także 
charakterystyczny dla polskiego 
społeczeństwa. Jeżeli nad tym po-
pracujemy  zachęcał nasz ekspert.

Dr hab. n. o zdr. Mariusz Pan-
czyk pracuje w Zakładzie Eduka-
cji i Badań w Naukach o Zdrowiu 
WUM, jest szefem Pracowni Ewa-
luacji i Doskonalenia Kształcenia 
Medycznego. Był ekspertem przy 
opracowaniu Księgę Rekomen-
dacji „Zdrowy Obywatel, Zdrowa 
Polska”. Uczestnikiem debaty PRP 
w panelu „Profesjonaliści medycz-
ni – jak kształcić, motywować i 
zniwelować deficyt”. Jest człon-
kiem The European Public Health 
Association oraz Polskiego Towa-
rzystwa Zdrowia Publicznego.

Informacja o badaniu: zrealizo-
wane w dniach 17-22 marca 2023 
r., techniką wywiadów bezpośred-
nich w domach respondentów, na 
reprezentatywnej próbie 1010 Pola-
ków w wieku 15 lat i więcej. Sondaż 
realizowany przez Kantar Public, 
przy współpracy z agencją INSPI-
RE smarter branding, w ramach 
projektu „CORE TEAM”. Projekt 
finansowany ze środków Funduszu 
Promocji Owoców i Warzyw.

Krajowy Związek Grup 
Producentów Owoców i Warzyw
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